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Gemeinsam mehr Leistungen und 
Informationen zum Nutzen jedes 
Einzelnen zur Verfügung haben.

Wer wir sind

Youtility ist eine Kooperationsgemeinschaft von 
und für kleine und mittlere Energieversorgungs-
unternehmen (EVU). Wir bieten gemeinschaftliche 
Dienstleistungen, von der Strombeschaffung über 
die Tarifberechnungen bis zur Abrechnung, und 
entlasten Sie damit im Energiedatenmanagement 
Ihres Unternehmens.

Wichtiger Pfeiler unseres Angebots ist das 
Partnerpaket, welches im Rahmen verschiedener 
Dienstleistungen die beteiligten Partner unter- 
einander vernetzt. Ergänzt wird es mit weiteren 

Leistungen, welche interessante Synergien bieten 
und exklusiv im Rahmen des Partnerpakets  
angeboten werden.

Unser Kooperationsnetzwerk ermöglicht den 
Austausch zwischen den EVU und sichert den 
Informationsfluss von und zu den Regulierungs- 
behörden, Fachverbänden und Lieferanten. Damit 
sind auch kleinere EVU auf der Höhe der aktuellen 
Entwicklungen.
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Das Partnerpaket

Das Partnerpaket umfasst folgende 
Dienstleistungen:

Netzwerk
• Zugriff auf Wissen und Erfahrungen von  

anderen EVU
• Teilnahme an Regiomeetings (mind. 3 Anlässe 

pro Halbjahr) und einem Partneranlass  
(Energiefestival)

• ErfA-Gruppen zu aktuellen Marktthemen
• Kostenlose Teilnahme an Aus- und Weiter- 

bildungsmodulen (2 Halbtage)
• Vermittlung von Geschäftspartnern und/oder 

Anbieten von eigenen Dienstleistungen  
über Youtility

Brancheninformation
• Laufende Beobachtung der Marktentwicklungen 

mit Einfluss auf die Energiebranche, sowie 
politischer und regulatorischer Entscheidungen 

• Energiepolitischer Newsletter mit aktuellen 
Informationen aus den Bundesgremien

• Stellungnahmen zu Vernehmlassungen
• Monatlicher Newsletter und wöchentlicher 

Bericht zum Energiemarkt

Service-Dienstleistungen
• Zugriff auf geschützten Mitgliederbereich mit 

Webinaraufzeichnungen, Präsentationen und 
Dokumentationen

• Zugriff auf Vorlagenbereich
• Digitale rechtsgültige Unterschriftenplattform 

(Skribble)
• Bezug von Zähleranschlussklemmen und Stifte 

der Firma Eweco GmbH zu Vorzugskonditionen 
(Pauschalpreis pro Stück, mengenunabhängig)

• Marktplatz, gratis inserieren
• Plattform für Cyber-Sicherheit und IKT Minimal-

standard nach NIST (kostenpflichtig)
• Archivierungssystem ELO light (kostenpflichtig)
• Markt-, Trend- und Produkt-/Projektradar (in 

Planung)

Individuelle Partnerbetreuung
• Regelmässige Partnerbetreuung und Unter- 

stützung bei aktuellen Herausforderungen im 
Umfang von 12 h

• Reduzierter Stundensatz für individuelle  
Beratungsdienstleistungen (180.–/h statt 210.–/h)

Holen Sie sich und Ihr Führungs-
gremium die relevanten  
Informationen und tauschen Sie 
Ihre Erfahrungen innerhalb  
des Netzwerkes aus.
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Regiomeeting
und Energiefestival 
Informationen und Netzwerken

Die Übermittlung von relevanten Informationen aus 
der Branche und der Austausch mit den Verant-
wortlichen aus anderen EVU steht im Zentrum der 
Netzwerkveranstaltungen Regiomeeting und  
dem Energiefestival. Youtility sorgt für aktuelle und 
vielfältige Themen, stellt den Raum zur Verfügung 
und sorgt für eine angenehme Atmosphäre.

Regiomeeting
Die Regiomeetings bringen die relevanten Ent-
wicklungen und Informationen zu den Kunden von 
Youtility in die Regionen. Sie stehen für den  
Dienstleistungsgedanken und die Nähe zu unseren 
Kunden. 

Die Regiomeeting richten sich an Kader und 
Mitarbeitende der beteiligten EVU und deren 
Eigner. Die Themen und Informationen fokussieren 
sich auf 
• Operative Fragestellungen rund um den  

laufenden Betrieb
• Aktuelle Entwicklungen aus Regulierung, 

Technologie und Markt
• Neuigkeiten aus dem Youtility-Netzwerk

Sie finden halbjährlich in den Regionen Ober- 
aargau, Oberland und Seeland (im Herbst zusätz-
lich auch im Wallis) statt und bieten neben  
spannenden Referaten auch Gelegenheit zum 
Austausch bei einem reichhaltigen Apéro.

Energiefestival
Das Energiefestival ist der Grossanlass des  
Youtility-Netzwerks und bietet das Gefäss für 
strategische Themen eines EVU. Sie bringen  
die Kader und Führungsgremien zusammen. Die 
Themen und Informationen umfassen
• Strategische Fragestellungen zur Zukunft  

der EVU
• Relevante Entwicklungen aus Technologie, 

Markt und Umfeld
• Politik mit längerfristigen Auswirkungen

Das Energiefestival findet jährlich an einem  
zentralen Ort statt. Impulsreferate mit hochkarä- 
tigen Referenten und genügend Raum für den 
persönlichen Austausch bilden den Rahmen für die 
Veranstaltung. Der Anlass wird in der Regel mit der 
Generalversammlung der Youtility AG kombiniert, 
die jeweils vorgängig stattfindet.

 Warum an den Netzwerkveranstaltungen  
 von Youtility teilnehmen?

• Jederzeit à-jour sein mit den Informationen aus 
der Branche und von Youtility

• Austauschen mit Gleichgesinnten aus nah  
und fern
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unseren Kunden, aktuell zu bleiben und die Auf- 
gaben eines EVU effizient meistern zu können. Sie 
laufen unter dem Motto «Hilfe zur Selbsthilfe». 
Unsere Schulungen:
• vermitteln das Wesentliche in Kürze
• sind leicht verständlich
• sind sofort anwendbar

Teilnehmende sind nach der Schulung in der Lage, 
relevante Fragestellungen aus dem Alltag richtig 
einzuordnen, wissen worum es geht, wie das 
Thema anzupacken ist und wo sie entsprechende 
Informationen und Hilfestellungen finden.

 Warum Schulungsmodule von Youtility?

• Unsere Schulungen sind praxisorientiert.
• Wir konzentrieren uns auf das Wesentliche.
• Inhalte werden in einer leicht verständlichen 

Form vermittelt.
• Unsere Referenten sind Experten auf dem 

jeweiligen Fachgebiet.
• Wir arbeiten in kleinen Gruppen.

Roundtable-Veranstaltungen dienen als Plattform, 
um ein aktuelles Thema unter Interessierten zu 
diskutieren. Der Fokus liegt in der Wissens- 
vermittlung und dem offenen und ehrlichen Aus-
tausch von Erfahrungen, Informationen und der 
Beantwortung von Fragen unter Gleichgesinnten.

Roundtable-Veranstaltungen finden mehrere Male 
pro Jahr statt. Die Themen werden entsprechend 
den aktuellen Bedürfnissen und in Zusammen-
arbeit mit den Teilnehmenden festgelegt.

Sie werden in der Form von Impulsreferaten mit 
anschliessender Diskussion durchgeführt.

 Warum Roundtables von Youtility?

• Sie behandeln konkrete Fragestellungen, welche 
Sie aktuell beschäftigen

• Sie tauschen sich dazu mit Gleichgesinnten aus
• Sie profitieren von Erfahrungen, welche die 

Anderen schon gemacht haben
• Ihr Zeitaufwand (ein halber Tag) ist bescheiden
• Sie erhalten Zusammenfassungen im Nachgang

Aus- und Weiterbildung
Fit bleiben für den betrieblichen Alltag

Roundtable-Veranstaltungen

Wissensvermittlung und  
Austausch unter Gleichgesinnten.

Die Schulungen beschränken sich in der Durch-
führung auf einen halben Tag, können bei Bedarf 
auch verlängert werden.



Den Überblick über ein Thema 
erhalten – kurz und knackig.
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Brancheninformation
Informiert bleiben mit Youtility

Youtility stellt ihren Partnern relevante Informationen 
kompakt, «verdaubar» und zeitnah zur Verfügung, 
damit sie keine wesentlichen Entwicklungen  
und Informationen verpassen.

Zu diesem Zweck setzen wir verschiedene, auf- 
einander abgestimmte Gefässe ein.

Monatlicher Newsletter
Der Newsletter ist unser monatliches Kommuni- 
kationsgefäss. Er informiert über relevante Ent-
wicklungen in der Branche, insbesondere aus den 
Themenfelder Regulierung, Energiebeschaffung, 
Technik und Umfeld. Er gibt zudem einen Einblick 
in Youtility, unsere Mitarbeitenden, Kunden,  
Lieferanten und unser Leistungsportfolio. Er 
informiert über Referenzen, Erfolge und aktuelle 
Termine (Veranstaltungen).

Der Newsletter richtet sich an Aktionäre, Kunden 
als an Interessierte und erfordert eine einfache  
Registrierung (allfällige Abmeldung auch jederzeit 
möglich).

Wöchentlicher Marktbericht Energie
Der Marktbericht Energie informiert wöchentlich 
über die aktuellen Entwicklungen der Energiemärkte 
und der Strompreise. Er informiert über
• Die Entwicklung der Rohstoffpreise
• Die Entwicklung der Terminpreise für Strom

• Die Entwicklung der Preise für ausgesuchte 
Profile (EVU Oberland, EVU Seeland, PV,  
Industrie)

• Die Entwicklung der Preise für Herkunfts- 
nachweise

Polit-Barometer
Zeitnah informieren wir über die Aktivitäten und 
Befindlichkeiten der Politik, Verwaltung und 
anderen relevanten Akteuren zu Fragen der Energie-
versorgung und des Energierechts. Dazu gehören 
Informationen zu laufenden Vernehmlassungen, 
parlamentarische Vorstösse und Debatten und 
Stellungsnahmen aller Art.

Informationen aus dem Partnerpaket
Zusätzliche Informationen aus dem Partnerpaket 
behandeln ein aktuelles Thema vertieft in kompakter 
Form. Sie ersparen den Lesenden den Aufwand  
für den Wissensaufbau. Das jeweilige Thema ergibt 
sich aus aktuellem Anlass oder aus Anregungen 
aus dem Umfeld.

Zugriff auf den geschützten Mitgliederbereich
Der Zugriff auf das Intranet für Partner mit zusätz-
lichen Dokumentationen, Aufzeichnungen von 
Webinaren, Präsentationen und Vorlagen runden 
das Angebot an Brancheninformationen ab.

Regelmässige Informationen 
kompakt und verständlich.
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Service-
Dienstleistungen
Exklusive Leistungen erleichtern das Leben

Die Service-Dienstleistungen im Partnerpaket sind 
darauf ausgelegt, den Beteiligten das Leben zu 
vereinfachen und damit einen klaren Mehrwert für 
unsere Partner zu bieten.

Rechtsgültige digitale Unterschriftenplattform
Mit dem Skribble-Mandanten von Youtility können 
unsere Partner Dokumente zeitnah und ohne 
physischen Versand rechtsgültig unterschreiben.

Der Aufwand für das Abschliessen von Verträgen 
kann damit stark reduziert werden.

Exklusivangebot Zähleranschlussklemmen  
von eweco
Dank der Zusammenarbeit mit einem Partner aus 
dem Youtility-Netzwerk können wir mengen- 
unabhängig den vergünstigten Bezug von Zähler-
anschlussklemmen und Zubehör anbieten.

Cyber-Security «Youlani»
Die Cyber-Security Dienstleistung von Youtility, 
besteht aus vier Modulen und rüstet Ihr Unter- 
nehmen und Ihre Mitarbeitenden gegen die zuneh-
menden Bedrohungen aus Cyber-Attacken.

Youtility stellt dazu eine Plattform mit einer zentra-
len Meldestelle zur Verfügung, welche:
• den Informationsfluss innerhalb der Community 

sicherstellt
• die Mitarbeitenden betreffend Phishingattacken 

sensibilisiert

• die Gefahrenlage und mögliche Schutzmass-
nahmen bei Verdachtsmeldungen klärt

• wenn nötig Warnungen herausgibt und im 
Notfall Massnahmen einleitet. 

IKT-Standard für IT- und OT-Sicherheit  
innerhalb Youlani
Das Spezialangebot umfasst ein umfangreiches 
Sicherheitsaudit bezüglich IKT-Minimalstandards 
(durchgeführt von Swisspower). Das Audit führt zu 
einer international anerkannten NIST-Zertifizierung 
und deckt die fünf Cybersicherheitsbereiche 
Identifizieren, Schützen, Erkennen, Reagieren und 
Wiederherstellen ab.

Dienstleistung Dokumentenmanagement  
ELO light
Im ELO (Elektronischer Leitz Ordner) werden Ihre 
Daten strukturiert und nach einheitlichen Kriterien 
in einem virtuellen Archiv abgelegt. Damit können 
sie von allen Mitarbeitenden rasch gefunden 
werden. Innerhalb des Partnerpaketes können Sie 
von einem kostengünstigen Angebot innerhalb des 
Youtility-Mandanten profitieren. Sie nutzen die 
Vorteile eines DMS ohne eine eigene Installation 
mit Lizenzkosten pflegen zu müssen.

Marktplatz
Profitieren Sie von Synergiemöglichkeiten und 
bieten Sie Ihre Dienstleistungen niederschwellig in 
unserem netzwerkinternen Marktplatz auch  
unseren anderen Partner an.

Dienstleistungen, welche das 
Leben erleichtern.



Die Youtility  
Landschaft
Massgeschneiderte Dienstleistungen
durch Erfahrung und Praxiswissen  
mit skalierbaren Lösungen



9 Strompool
Eigenständige Energieversorger stehen zusammen 
und beschaffen ihre Energie unabhängig und 
transparent bei den günstigsten Lieferanten. Als 
Teil unseres Strompools erhalten Sie einen effizien-
ten Zugang zum Schweizer Termin- und Spotmarkt. 
Durch unser strukturiertes Portfoliomanagement 
bündeln wir Ihre Beschaffungsmengen.

Strompool for Business (SfB)
Das Geschäft mit Marktkunden ist in der Ver- 
gangenheit deutlich dynamischer geworden. Es 
wird zunehmend schwieriger, im umkämpften 
Markt noch eine Marge zu erzielen und Endkunden 
zufriedenzustellen. Die Beschaffungslösung 
«Strompool for Business » soll Ihnen helfen, Ihre 

Kunden langfristig zu binden und eine kontinuier-
liche Gewinnmarge zu generieren.

Herkunftsnachweise
Wir erstellen auf Grund Ihrer Angaben ein indivi- 
duelles Portfolio mit dessen Hilfe wir gemeinsam 
den Mix aus Wasser-, Wind-, Sonnen- oder auch 
Nuklearenergie definieren.
Diese werden dann von uns auf Wunsch in mehreren 
Tranchen durch Ausschreibungen beschafft, 
wodurch günstige und marktorientiert Preise erzielt 
werden können. Wir sorgen weiter dafür, dass diese 
in der Pronovo-Datenbank korrekt für Ihre Strom-
kennzeichnung entwertet werden. Diese stellen wir 
Ihnen auf Wunsch in elektronischer oder gedruckter 
Form zur Verfügung.

Energiebeschaffung 
und Herkunftsnachweise

Workplace Management Standard/Plus
Dieses Basispaket bietet im Wesentlichen einen 
Zugang zum Rechenzentrum Adelcloud für die 
Datenablage. Die Variante Plus umfasst zudem 
Standard Office-Dienstleistungen sowie die Domain- 
verwaltung mit Mailserver. Spezifische Applikationen 
für das Datenmanagement sind nicht enthalten.

EDM Standard/Plus
Das Paket EDM Standard umfasst den Zugang zum 
Rechenzentrum Adelcloud entsprechend dem 
Workplace Management sowie ein EDM auf Basis 
von ESL-EVU. Optional können verschiedene 
zusätzliche Module von ESL-EVU dazu genommen 
werden wie beispielsweise das Web-Kundenportal. 
Die Abrechnungs- und Fibu-Module von ESL-EVU 
sind hingegen nicht enthalten. 

Admin Standard
Das Paket Admin Standard umfasst den Zugang 
zum Rechenzentrum Adelcloud entsprechend dem 
Workplace Management Standard sowie die 
Abrechnungs- und Finanzbuchhaltungsmodule von 
ESL-EVU, inklusive Partner-CRM und HIK-Module. 
Optional können verschiedene zusätzliche Module 
von ESL-EVU dazu genommen werden, wie ZFA, 
ZMAW, Instandhaltung, etc. Das EDM von ESL-
EVU ist hingegen nicht enthalten. 

Admin Plus 
Das Paket Admin Plus umfasst den Zugang zum 
Rechenzentrum Adelcloud entsprechend dem 
Workplacemanagement sowie die Abrechnungs- 
und Finanzbuchhaltungsapplikationen inno- 
solvenergy und Abacus.

IT-Dienstleistungen



10 Auf der Youtility Plattform kann der gesamte 
Meter2Cash Prozess abgebildet werden. Mit der 
Plattform können die Zählerdaten automatisch vom 
Gerät bis ins Abrechnungssystem übertragen 
werden. Durch die Erfahrung im Bereich der 
verschiedenen Systeme kennt die Youtility die 
Schnittstellen zwischen den Systemen gut und 
kann die Integration durchführen und ist ein 

kompetenter Ansprechpartner für die unterschied-
lichsten Herausforderungen.

Im Meter2Cash Prozess bieten wir alles was nötig 
ist, um trotz der steigenden Komplexität die  
Kundenprozesse weiter effizient bearbeiten zu 
können. Wir unterstützen Sie im gesamten Prozess, 
damit Ihre internen Abläufe sichergestellt sind.

Meter2Cash/SmartMetering

Die Youtilty Plattform für Smart Metering umfasst drei Hauptbereiche.

EDM

RUF

ESL-EVU

Dialoginnosolv-
energy

EVUlution
(Gateway)

CKW
RF-Mesh

Landis+Gyr
PLC

Semax
PLC/FTTH

Smart-Meter-Lösung

Energiedatenmanagement

Abrechnung



Wir unterstützen und beraten  
Sie auf Ihrem Weg von der 
Evaluation der Smart Meter über 
die Datenverarbeitung bis hin  
zu deren Abrechnung.



12 Regulierungsprozess
Mit unserem standardisierten Regulierungsprozess, 
den wir jährlich aktualisieren und an neue regula-
torische Vorgaben und Rahmenbedingungen 
anpassen, sorgen wir dafür, dass Ihre Tarife auf soli-
dem Grund stehen. Wir übernehmen für Sie den 
gesamten Prozess von der Anlagenbuchhaltung bis 
zur Eingabe der Tarifblätter bei der Elcom.
 
In unserem Standardangebot enthalten sind die 
entsprechenden Module von ESL-EVU/NEKAS. 
Aber auch wenn Sie den Regulierungsprozess 
selbst durchführen möchten, sind wir gerne für Sie 
da und unterstützen Sie als Sparringpartner. Vier 
Augen sehen bekanntlich mehr als zwei. 

Qualitätssicherung
Aufgrund der veränderten Rahmenbedingungen ist 
es von Zeit zu Zeit sinnvoll, die Qualität der Kosten-
rechnung oder Anlagenbuchhaltung zu überprüfen 
und Prozessoptimierungen vorzunehmen. Um  
dies zu erkennen, bieten wir verschiedene Dienst-
leistungen an:
• Kennwertvergleich
• KoRe-Check
• AnBu-Check 

Beim Kennwertvergleich sehen Sie, wo Sie im 
Vergleich mit anderen Werken stehen. Dazu 
werden Kennwerte aus den EICom-KoRe- und 
Tarifreporting der teilnehmenden Werke zu einem 
anonymisierten Bericht aufbereitet. 

Im KoRe-Check und AnBu-Check werden die 
Qualität der Basisdaten geprüft und jeweils Auf- 
fälligkeiten in Kostenrechnung respektive Anlagen-

buchhaltung identifiziert und analysiert. Der Hand- 
lungsbedarf wird aufgezeigt und Empfehlungen  
für das weitere Vorgehen gemacht. So verhindern 
Sie beim Regulator auffällig zu werden oder sind 
für allfällige Prüfungen gut vorbereitet.

Netzmodellierung
Die technischen Entwicklungen im Zusammenhang 
mit der Dekarbonisierung in den Bereichen Mobilität, 
Wärme und Erzeugung von Strom aus erneuerbaren 
Energien stellen immer höhere Anforderungen an 
das Verteilnetz. Insbesondere PV-Anlagen oder der 
Ausbau von Ladestationen für Elektrofahrzeuge 
bringen die bestehende Netzinfrastruktur oftmals 
an ihre Grenzen.
 
Mit dem Netzmodellierungstool von Adaptricity 
oder ZNP light unterstützen wir Sie gerne bei der 
Beurteilung von komplexeren Anschlussgesuchen, 
Stresstests oder in Ihrer Zielnetzplanung. Dabei 
verhelfen Ihnen zu vertieften Einblicken in ihr 
Verteilnetz, damit Sie die finanziellen Mittel in der 
Netzentwicklung richtig einsetzen können.

Diverse Beratungsdienstleistungen
Ob bei der Dokumentierung Ihrer täglichen Arbeits-
abläufe im Rahmen eines Prozessmanagements, 
bei der Neuentwicklung von Dienstleistungen im 
Zusammenhang mit der Energiestrategie 2050 oder 
bei anderen strategischen Fragestellungen Ihres 
Unternehmens, gerne steht Ihnen unser Beratungs-
team unterstützend zur Seite.

Regulierung & Beratung



• Mit Youtility bleiben Sie aktuell und verpassen keine relevanten 
Entwicklungen in der Energiebranche.

• Sie wählen das für Sie ideale Leistungspaket – vom Rundum- 
Sorglospaket bis zur individuellen Begleitung ist alles möglich.

• Sie erhalten auf die Bedürfnisse von EVU zugeschnittene  
Leistungen. Die Leistungen werden in Zusammenarbeit mit den 
interessierten Werken erarbeitet und auch abgenommen.

• Youtility ist unabhängig und zu 100 % im Eigentum von über 100 
EVU. Deshalb handelt Youtility immer im Interesse seiner Kunden.

Ihre Vorteile



Auf unserer Plattform haben Sie die Wahl,  
wie weit Sie die Prozesse selbst durchführen 
oder uns als kompetentem Partner übergeben 
wollen. Wünschen Sie nur einzelne  
Komponenten aus Meter-to-Cash Prozess? 
Oder haben Sie Interesse am Gesamtprozess?

Kein Problem! Wir unterstützen Sie gerne.

youtility.ch

Youtility AG T 031 335 70 00
info@youtility.ch

Moserstrasse 17 
CH-3014 Bern

Nehmen Sie  
Kontakt auf

youtility.ch


